

АУДИТОРИЯ

Выходит один раз в месяц.

Корпоративная газета БГПУ им. М. Акмуллы



**Звезды
«Библионочи»
Стр. 3–4**

**Тотальный диктант 2019
Стр. 7**

**Визит Анны Кузнецовой
в «КотоффKids»
Стр. 5**

**Дни Республики Татарстан
в БГПУ им. М. Акмуллы
Стр. 8**

Нужно знать своих героев



В рамках республиканского патриотического проекта «Равнение на Героев!» БГПУ им. М. Акмуллы посетил Герой Российской Федерации, летчик, полковник, участник боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе, уроженец Башкирии Рафик Рашитович Ихсанов.

В рамках визита Рафика Рашитовича состоялась встреча с врио ректора БГПУ им. М. Акмуллы Сагитовым С.Т., тематическая беседа со студентами и сотрудниками Института исторического и правового образования.

К сожалению, в родной республике немногие знают о подвиге отважного летчика и о жизни полковника запаса в мирное время.

Еще в восьмом классе Рафик Ихсанов твердо решил осуществить свою давнюю мечту – стать военным летчиком. После окончания школы стал курсантом Саратовского высшего военного авиационного (вертолетного) училища летчиков. Затем после налета определенного количества часов подал рапорт о добровольном направлении в Афганистан. За мужество, проявленное при выполнении боевых задач, награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» III степени. Потом проходил службу на Украине, в Львовской области.

В 1992 году он поступил в академию Военно-воздушных сил им. Ю.А. Гагарина. После окончания академии добровольцем служил на Северном Кавказе.

За семь лет службы на должностях от заместителя командира эскадрильи до заместителя командира полка по летной подготовке участвовал в обеих чеченских кампаниях. Потом служил в Забайкалье на должности командира полка, в Главном командовании ВВС.

Высшей воинской наградой страны, звания Героя России, был удостоен 21 апреля 2000 года за мужество и героизм, проявленные при ликвидации незаконных вооруженных формирований в Северо-Кавказском регионе.

Рафик Ихсанов летел старшим группы, руководил высоткой тактического десанта в горных условиях. Один вертолет из группы от огня противника загорелся в воздухе. По команде Рафика Рашитовича экипаж выпрыгнул с парашютами и приземлился на территорию противника. Ребята могли стать легкой добычей боевиков. Требовалась их срочная, мгновенная эвакуация... Экипажи других машин действовали четко и оперативно. За считанные минуты они приземлились и забрали товарищей на свой борт. За успешное выполнение боевой задачи и за блестящий маневр командование представило Рафика Рашитовича к высокой награде.



*Отдел по связям с общественностью и рекламе
БГПУ им. М. Акмуллы*

Международный диктант по башкирскому языку



18 мая в БГПУ им. М. Акмуллы состоялся первый международный диктант по башкирскому языку.

Цель диктанта – популяризация башкирского языка, привлечение внимания общественности к проблеме грамотности, стимулирование интереса к самообразованию и повышению грамотности.

Диктант предусматривает участие на следующих уровнях:

- начальный уровень владения башкирским языком;
- уровень свободного владения башкирским языком.

Организаторами диктанта являются: Министерство образования РБ, Башкирский государственный университет, Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы, Совет ректоров вузов РБ, Фонд по сохранению и развитию башкирского языка.

С приветственным словом выступил к.п.н., заведующий кафедрой БСЯ С.А. Тагирова. Салима Айбулатовна поздравила участников диктанта и пожелала успехов. Депутат Государственной Думы РФ З.З. Байгускаров:

«Диктант – это отличный повод проверить свой уровень знаний по родному языку. Считаю, что акция нужная. Она объединяет тех, кому небезразлична родная речь».

В данном мероприятии приняли активное участие 429 человек, в том числе и депутаты Госсовета РБ, известные общественные деятели, преподаватели, студенты и др. Участники диктанта сами определили уровень владения башкирским языком. Для начального уровня владения башкирским языком текст диктовал врио ректора БГПУ им. М. Акмуллы С.Т. Сагитов, для свободно владеющих языком – заместитель председателя Государственного Совета – Курултая РБ Э.Р. Аиткулова, заслуженный артист РБ, актер НМТ им. М. Карима И.Ф. Лукманов, к.ф.н, доцент Э.Ф. Рахимова.

Депутат Госсовета, председатель общества башкирских женщин Г.Г. Кульсарина наградила декана факультета башкирской филологии, с.ф.н., профессора Л.Х. Самситова медалью «Женщина – мать нации».

*Зилара Хамитова,
пресс-секретарь ФБФ*

Звезды «Библионочи»

24 апреля 2019 года в нашей библиотеке прошла «Библионочь», посвященная 100-летию образования Республики Башкортостан. Звездами этой ночи стали поэты и прозаики нашего края от Василия Наседкина до Мустая Карима и от Дмитрия Масленникова до Светланы Чураевой. Главной задачей организаторов мероприятия было привлечь внимание студентов ИФОМК и факультета



психологии БГПУ им. М. Акмуллы, а также учащихся Башкирского инженерного лицея-интерната и школы № 88 г. Уфы и нашей республики, пропущенной через судьбы и творчество писателей Башкортостана. Особенностью мероприятия стало то, что студенты и школьники не были на нем пассивными потребителями предложенных им развлечений, а сами принимали активное участие в подготовке и реализации различных проектов: конкурса-викторины, буктрейлеров, презентаций, литературно-музыкальных композиций, чтения стихов и прозы и обсуждения произведений. Можно сказать, что рядом с большими звездами классиков литературы зажглись маленькие звездочки будущих творческих личностей.

Особенно удался конкурс-викторина «Знай на все сто!», посвященный 100-летию со дня рождения Мустая Карима, а также квартирник с литературно-музыкальной композицией студентов 1 курса ИФОМК по стихам современных уфимских поэтов и выступлением музыкальной группы факультета психологии «Black7».

После завершения «Библионочи» мы провели опрос ее организаторов и участников, которым задали три вопроса:

1. Что вам особенно запомнилось?
2. Что нового вы узнали на этом мероприятии?
3. Как можно сделать интереснее «Библионочь»?

Карина Баишева, студентка 1 курса факультета психологии БГПУ им. М. Акмуллы:

«Больше всего мне запомнилось даже не само мероприятие, а вечера, посвященные его подготовке. Долгие беседы в библиотеке, репетиции, переживания по поводу того, как все пройдет – не заскучают ли слушатели, не подведет ли техника... Однако опасения рассеялись, как

только я увидела лица людей, сидящих в зале. Это были не скучающие студенты, а действительно заинтересованные ребята, которые точно знали, зачем они пришли. Четыре часа пролетели незаметно: сменялись выступающие, плавно перетекали одна в другую темы, за окном сгустились сумерки, а зрителей в зале лишь прибывало. На протяжении всего вечера меня не покидало чувство беспокойства вперемешку с усталостью. И только во время квартирника – финальной части – я выдохнула с облегчением: ну, все!

Восемнадцать лет своей жизни я и не подозревала о том, что у нас есть такие замечательные прозаики и поэты как Анатолий Генатулин и Василий Наседкин. Если бы не «Библионочь», вряд ли когда-либо познакомилась с их творчеством. Еще узнала, что труд организатора очень тяжел и некоторые люди в самый ответственный момент могут подвести, поэтому при планировании и подготовке нужно быть предельно внимательным и ответственным. Поняла, что в любом случае необходима гибкость, умение подстраиваться под ситуацию и хладнокровие.

Упор, по моему мнению, следует сделать не на информативность, а на эмоциональность. Увеличить долю интерактива и самостоятельности. Также при подготовке следует задействовать как можно большее число ребят с разных факультетов, чтобы, во-первых, увеличить масштаб мероприятия и охват аудитории, а во-вторых – рассмотреть процесс подготовки с разных точек зрения и обогатить опыт друг друга».

Тамара Веревкина, заведующая мелеузовской городской юношеской библиотекой № 3, член Совета мелеузовского историко-краеведческого музея:

«Впечатлило знакомство с поэзией молодых уфимских авторов. Представлено интересно, неординарно.

Встреча с творчеством А. Генатулина дала повод для того, чтобы прочитать его произведения, с которыми еще не знакома. А это – новые встречи, открытия, впечатления...»

На мой взгляд, можно организовать творческое знакомство с интересными людьми: писателями, поэтами, журналистами, музыкантами, бардами, художниками... Сделать, так называемое, общение вживую, а еще и литературное кафе, например, «Харчевня трех пескарей», где за правильный ответ на литературный вопрос можно получить чашечку чая, кофе, бутерброд, сладости...»

Сюзанна Аракелян, студентка 1 курса ИФОМК:

«Особенно запомнился квартирник, где студенты 1 курса ИФОМК читали лирику современных русскоязычных поэтов Башкортостана. Мне, как зрителю, было очень приятно видеть то, с каким наслаждением и воодушевлением ребята рассказывают стихотворения.

Многое новое я узнала и для себя: о творчестве крестьянского поэта Василия Наседкина, о том, как был он связан со знаменитым Сергеем Есениным. Послушала рецензию на рассказ А. Генатулина «Албасть», а также об известных произведениях Мустая Карима.

Хотела поблагодарить всех организаторов такого замечательного вечера, пожелать побольше участников, зрителей. Я впервые за всю жизнь посетила «Библионочь», впервые поучаствовала в ней. Очень надеюсь, что такая возможность представится мне и в следующем году».



Элина Сагитова, студентка 1 курса ИФОМК:

«Мне больше всего запомнились квартирник и завершающая концерт».

Я узнала много нового: биографию Василия Наседкина, некоторые факты из жизни Мустая Карима, послушала стихотворения талантливых уфимских поэтов и поэтесс.

«Библионочь» стала бы более интересной, если бы в нее добавили побольше творческих номеров. Не помешал бы кофе-брейк или перерыв, так как мероприятие довольно утомительно по времени».

Ксения Прохорова, студентка 1 курса ИФОМК:

«Библионочь» – это новое мероприятие и открытие для меня. Каждый человек работал в определенной сфере. Все могли сдружиться. Две группы стали одним целым. Каждый из нас переживал, но все справились. Больше всего мне понравилась инсценировка».

Из нашего мероприятия я открыла много нового: историю жизни Наседкина, творчество уфимских писателей. На мой взгляд, можно было пригласить интересных личностей, которые могли бы поговорить между собой на тему творчества».

Валентина Глебова, учитель русского языка и литературы школы № 88 г. Уфы:

«Очень понравилось, что на мероприятии наука шла параллельно с творчеством участников, поэтому огромное количество очень интересной и важной информации



легко воспринималась слушателями и зрителями. Особенно поразило блок о Василии Наседкине. Для меня лично стала открытием трагедия этого человека, всей его семьи. Именно после «Библионочи» я взяла в руки сборник его стихотворений. Совсем иное ощущение испытываешь после прочтения, если знаешь, что происходит в жизни поэта в то время, которым датировано произведение...

Было бы интересно разбавить участников фестиваля заинтересованными старшеклассниками, и не только в качестве зрителей».

легко воспринималась слушателями и зрителями. Особенно поразило блок о Василии Наседкине. Для меня лично стала



Юлия Абгашитова, ученица 11 класса Республиканского инженерного лицея-интерната г. Уфы:

«Особенно запомнились яркие творческие номера участников викторины. Было очень приятно и волнительно видеть, с каким желанием девушки вживались в образы и с каким уважением отнеслись к авторским текстам».

Узнала много нового для себя о биографии и творчестве Есенина и Мустая Карима, творчество Наседкина вообще стало открытием».

Мне кажется, что было бы еще интереснее, если бы в мероприятии участвовали не только студенты двух факультетов, но и школьники старших классов. В школе есть ребята, которые интересуются литературой, они с удовольствием приняли бы участие в таком интереснейшем и очень познавательном мероприятии».

Подводя итоги этим высказываниям, следует заметить, что «Библионочь» стала неотъемлемой частью культурной жизни нашего вуза, соединив в себе творческий порыв и научный поиск студентов. В этом году основная нагрузка по ее подготовке и проведению легла на плечи доцента кафедры русской литературы нашего вуза Ирины Олеговны Прокофьевой и студентки 1 курса факультета психологии Карины Баишевой, которые вывели это мероприятие на новый качественный уровень».



Петр Федоров,
главный библиограф библиотеки
БПУ им. М. Акмуллы

Визит Анны Кузнецовой в «КотоффKids»



16 мая Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Анна Юрьевна Кузнецова, в рамках рабочей поездки, посетила ЦРК «Центр

развития ребенка КотоффKids» при БГПУ им. М. Акмулы.

ЦРК «Центр развития ребенка КотоффKids» – мир, где у самых маленьких исполняются мечты и материализуются глобальные планы. Это единственный в республике детский центр, который работает при высшем учебном заведении и направлен на раннее развитие детей. Здесь с любовью развивают интеллект детей и готовят их к самостоятельной жизни в новейшей информационной эпохе. Педагоги не просто занимаются подготовкой к детскому саду и школе, обучая различным навыкам и техникам коммуникации. Именно после таких занятий дети начинают осознавать себя как самостоятельные личности и уже в раннем возрасте начинают понимать, чем хотят заниматься в жизни.

Анна Юрьевна ознакомилась с деятельностью данного центра, с лучшими практиками по поддержке материн-

ства и детства и осталась довольна данным визитом. Она отметила, что правильным является то, что в «КотоффKids» не только студенты могут пройти практику, но и осуществляется раннее развитие детей. Такие центры должны открываться по всей стране и иметь государственную поддержку.

15–16 мая в Уфе прошел Всероссийский съезд Уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации. Его участники обсуждали важнейшие вопросы демографической политики, формирование эффективной региональной семейной политики и совершенствование мер государственной поддержки института семьи, создание современной инфраструктуры детства в регионах.



*Отдел по связям с общественностью и рекламе
БГПУ им. М. Акмулы*

1 мая по – английски



1 мая в Соединенном Королевстве и США обывчно ассоциируется не только с Днем труда,

но и с малоизвестными в России традициями майского дерева, Бельтейна и Моррис-гэнс. В связи с этим преподаватели кафедры иностранных языков приступили к проведению тематических занятий, посвященных феномену культуры англоязычного мира «May Day». На факультетах были заслушаны доклады студентов на английском языке, просматривались фрагменты документальных и художественных фильмов с субтитрами. Самые талантливые и сноровистые студенты даже смастерили имитации майского дерева, которые сейчас размещены в ЦРК кафедры иностранных языков.

Говоря о зарождении традиций, связанных с английским майским деревом, следует упомянуть, что изначально они возникли среди германских народов. По одной из версий майское дерево было прообразом «Axis Mundi» (дословно «Ось мира»), т.е. Мирового Древа, скрепляющего несколько миров в германо-скандинавской мифологии.

На территории Британских островов майские деревья ежегодно устанавливались в течение всего Средневеко-

вья. После Английской революции под давлением пуритан с 1644 года все майские деревья, как пережитки языческого прошлого, были официально признаны вне закона. Однако уже в 1660 году с началом Реставрации Стюартов это решение парламента было отменено. Данный период истории Соединенного Королевства от лица самого майского дерева юмористично описал Джонатан Свифт в своем знаменитом стихотворении «Deprived of root, and branch, and rind...» («Без корней и веток и коры...»).

Англо-германское майское дерево, как культурный концепт, имеет свои параллели у многих других народов, например, славянских и тюркских. Здесь хотелось бы вспомнить Гаик Зеленый, украшенную цветами и лентами ветвь, которая была одним из основных красочных атрибутов мероприятия, посвященного традициям проводов зимы в Польше.

Несомненно, занятия по теме «May Day» запомнились всем студентам, принявшим в них участие, не столько из-за своей фестивально-праздничной притягательности, сколько в силу научного интереса к английским пермайтским традициям. Кельтские и германские корни таких традиций, бесспорно, представляют интерес в плане междисциплинарных исследований, где данные культурологии, фольклористики, языкознания, истории и религиоведения гармонично дополняют друг друга.

*Айрат Шагапов,
старший преподаватель
кафедры иностранных языков ИФОМК*

«Мяуфест» в очередной раз собрал молодых поэтов Уфы и республики



IX Уфимский фестиваль университетской поэзии имени Дм. Масленникова «Мяуфест» прошел в апреле в БГПУ им. М. Акмуллы. Добрая традиция появи-

лась в нашем университете в 2010 году: собирать молодых поэтов под одной крышей для того, чтобы дать им возможность быть услышанными. Идея фестиваля возникла у участницы ЛИТО «Тысячелистник» Людмилы Михайловой после поездки в Москву на схожее мероприятие. Дмитрий Борисович Масленников – руководитель ЛИТО – идею поддержал, и более того – курировал подготовку всех фестивалей, поскольку мероприятий подобного формата в Уфе на тот момент не было. К тому же, на ежегодном «Мяуфесте» подводились итоги работы ЛИТО.

Дмитрий Борисович Масленников был очень талантливым педагогом и не только преподавал фонетику, но и находил творческую жилку в своих студентах, поэтому фестиваль стал поддерживать молодых и никому еще не известных поэтов из Уфы и всей республики. Постепенно участники фестиваля включились в активную литературную жизнь Уфы и уже сами начали организовывать мероприятия: квартирники, встречи, фестивали и другие интересные события.

Каждый год оценивать работы участников приглашаются разные люди: от именитых поэтов и деятелей искусства до победителей прошлых фестивалей, среди которых Александр Чистяков, Арс Пегас, Екатерина Гопенко, Гуша Катушкин, Иван Пинженин, Михаил Богуславский и др.

Стихи участников проходят оценку дистанционного жюри, на основании полученных оценок составляется лонг-лист фестиваля. Далее следует финальное мероприятие, на котором очные судьи присуждают четырем поэтам дипломы лауреатов и одному – гран-при. На фестиваль в этом году пришло 30 заявок от молодых поэтов Уфы и близлежащих городов, а также Санкт-Петербурга и Сыктывкара. Практически все участники – студенты уфимских вузов в возрасте 20–25 лет, однако наравне со всеми в конкурсе принимала участие 17-летняя ученица гимназии № 3.

В этом году фестиваль судили литературные деятели Ленинск-Кузнецкого, Самары, Москвы, Санкт-Петербурга и Уфы: Денис Домарев (руководитель молодежного отделения Самарской областной писательской организации и Самарской областной организации молодых литераторов, организатор всероссийского литературного фестиваля им. М. Анищенко), Дмитрий Филиппенко (главный редактор литературного альманаха «Образ», автор трех книг стихотворений, член Союза писателей России, организатор фестиваля поэзии им. А. Бельмасова), Яна Сафронова (литературный критик, лауреат литературных премий, член Союза писателей

РФ), Иван Александровский (поэт, лауреат премии им. Ю.П. Кузнецова, член Союза писателей России) и Мария Леонтьева (президент фестиваля интересной поэзии «Собака Керуака»), Светлана Чураева (прозаик, публицист, поэт, переводчик, заместитель главного редактора журнала «Бельские просторы»), председатель объединения русскоязычных писателей Союза писателей РБ, секретарь союза писателей России), Игорь Фролов (прозаик, член Союза писателей РБ и РФ, лауреат многих литературных премий, редактор отделов поэзии и критики журнала «Бельские просторы»), Марианна Плотникова (российский поэт, дизайнер, автор 3 книг, чемпион «Поэтического бокса–2016», многократный победитель уфимских поэтических слэмов), Салават Вахитов (кандидат филологических наук, специалист в области жаргонологии, член Союза писателей РФ и РБ), Светлана Иванова (участник поэтических слэмов, гран-при «Мяуфест–2017»), лауреат журнала «Бельские просторы») и Светлана Масленникова (супруга Дмитрия Масленникова).

Из полученных заявок дистанционное жюри составило лонг-лист из 18 участников фестиваля, которые выступили перед уфимским жюри 13 апреля. Победителями фестиваля в этом году стали: Евгений Пасечник, Франс, Александр Шашиев, Таусия Урнич, гран-при присудили Диане Давлетбердиной, которая сможет издать собственный сборник стихов в Издательско-полиграфическом комплексе БГПУ им. М. Акмуллы. Также 3 поэта получили рекомендацию к участию в VII Всероссийском фестивале поэзии имени Алексея Бельмасова от одного из членов дистанционного жюри – Дмитрия Филиппенко.

На мероприятии был организован локальный буккросс-синг – обмен книгами между участниками фестиваля, музыкальное сопровождение обеспечили Вероника Муртазина (певица, музыкант и автор песен) и Шрш Рабинович (лидер группы «Дейта Мейра»).

Несмотря на то, что фестиваль проводится раз в год, страничка фестиваля Вконтакте (<https://vk.com/myaufest>) функционирует постоянно: там можно получить актуальную информацию об участии в других литературных мероприятиях. Благодаря фестивалю в республике создается культурная среда для молодежи, поэты объединяют усилия в создании новых форм взаимодействия (квартирники, концерты), создаются литобъединения и арт-клубы, о поэтах из Уфы узнают в других регионах, а это значит, что дело Дмитрия Борисовича живет.

Людмила Михайлова,
организатор фестиваля,
заместитель директора департамента
«Открытый электронный университет»



Тотальный диктант 2019

13 апреля по всему миру в очередной раз прошла международная акция «Тотальный диктант». В этот день на очных площадках и в режиме онлайн участники ее писали четыре фрагмента текста Павла Басинского.

В 2019 году диктант проходил в 81 стране мира на 3 939 площадках в более чем в 1200 городах, в том числе на рейсах S7 Airlines. По оценкам организаторов, акция собрала 236 284 участника, что почти на 9 000 больше, чем в прошлом году.

За рубежом диктант писали в 350 зарубежных городах, 61 из которых участвовал впервые, 26 000 человек. Впервые акция прошла в ОАЭ, Перу и Мьянме. Лидером по количеству присоединившихся населенных пунктов стали Германия и США – здесь Тотальный диктант прошел в 19 городах. Больше всего участников собрал Донецк – 3 128 человек, а в столице проекта этого года Таллине диктант написали 2 469 человек.

В России в акции приняли участие 186 150 человек из 889 городов. Бесспорным лидером среди городов по количеству участников стала Москва, где диктант писали 19 307 человек. В тройку лидеров вошли также Санкт-Петербург и Новосибирск – 11 500 и 7 295 человек соответственно.

Тест TruD писали 5 020 человек в 156 населенных пунктах 49 стран. К проекту присоединился Парагвай, ранее не принимавший в нем участия. Лидерами среди стран – участниц стали Россия и Китай – 36 и 15 городов соответственно. В Челябинске в TruD приняли участие 375 человек, во Владивостоке – 362.

Онлайн-трансляции, которые велись из пяти городов: Владивостока, Новосибирска, Москвы, Таллина и Нью-Йорка, посмотрели 198 592 человека. Из них 21 432 человека написали диктант онлайн на сайте проекта. В Уфе Тотальный диктант прошел на 26 площадках, и в нем приняли участие 1586 человек. Вопреки ожиданиям организаторов уменьшилось количество площадок – на 5 и число участников – на 109 человек, по сравнению с прошлым годом.

Зато в БГПУ им. М. Акмуллы впервые за время проведения диктанта потребовалась третья, дополнительная аудитория, так как количество участников побило предыдущий рекорд и составило 300 человек. Диктаторами в этом году на площадках были заведующий кафедрой русского языка университета И.В. Артюшков, доцент Института развития образования РБ Ю.В. Ошеева, а в роли «звездного» диктатора выступил актер Русского драматического театра В.Д. Гриньков. Традиционно среди участников были люди разных возрастов и профессий, люди приходили семьями, классами вместе со своими учителями.

Уфа писала вторую часть текста П.В. Басинского «Простое сердце», в котором участников ждала встреча с гоголевскими персонажами: Чичиковым, Ноздревым, Собакевичем, Плюшкиным, Маниловым, Коробочкой. Текст диктанта был не только интересным, но и весьма актуальным. Несмотря на кажущуюся легкость, диктант оказался отнюдь не простым. Об этом говорят результаты проверки. В этом году в Уфе всего-навсего 29 отличных оценок, тогда как в прошлом году их было 99. Зато звок оказалось небывало много. Абсолютным

рекорсменом по ошибкам стало слово *так же*, которое в предложении «Все вокруг меняется, а она все *так же* живет по старинке», половина участников написали слитно, хотя надо было писать раздельно; другое слово в этом же предложении – *по старинке* – часто писали через *ефис*, видимо, по аналогии со *с л о в о м по-старому*.

Особое спасибо хотелось бы сказать нашим замечательным волонтерам – студентам ИФОМК БГПУ за их самоотверженное участие в организации и проведении Тотального диктанта, а также участникам проверки работ: учителям уфимских школ, преподавателям и студентам. Всего в проверке диктанта участвовали 99 человек, что тоже стало рекордом.

Мы благодарим всех, кто принял участие в написании Тотального диктанта и в его организации, проведении и проверке. До новых встреч на очередном Тотальном диктанте, дата написания которого уже определена – 4 апреля 2020 года.

Игорь Артюшков,
председатель экспертной комиссии филологов



Дни Республики Татарстан в БГПУ им. М. Акмуллы

В рамках дней Республики Татарстан в Республике Башкортостан в БГПУ им. М. Акмуллы состоялась встреча студентов факультета башкирской филологии и татарского отделения Института филологического образования и межкультурной коммуникации БГПУ им. М. Акмуллы с представителями Государственного Собрания – Курултая РБ и Государственного Совета РТ.

Торжественная встреча гостей состоялась у памятника М. Акмуллы, после чего на факультете башкирской филологии была экскурсия по кабинетам: им. М. Акмуллы,



восточных языков, лабораторию этнографии и народов Евразии им. А. Сулейманова, центра арабского языка.

Далее прошел круглый стол «Башкортостан – Татарстан: с Тукаем через века...». Участниками стали: Сагитов С.Т. – врио ректора БГПУ им. М. Акмуллы, Ратникова Р.А. – заместитель председателя



Государственного Совета РТ, председатель Союза журналистов РТ, Аиткулова Э.Р. – заместитель председателя Государственного Собрания – Курултая РБ, Хабибуллин А.Г. – председатель Комитета Государственного Совета РТ по государственному строительству и местному самоуправлению, Нагорный В.А. – председатель Комитета Государственного Собрания – Курултая РБ по государственному строительству, правопорядку и судебным вопросам, Валева Р.И. – председатель Комитета Государственного Совета РТ по образованию, культуре, науке и национальным вопросам, Асадуллин Р.М. – председатель Комитета Государственного Собрания – Курултая РБ по образованию, культуре, молодежной политике и спорту, Алибаев З.А. – депутат Государствен-

ного Собрания – Курултая РБ, председатель Правления Союза писателей РБ, Самситов Л.Х.

– г.ф.н., профессор, декан факультета башкирской филологии БГПУ им. М. Акмуллы, Галимова Х.Х. – к.п.н, доцент, директор Института филологического образования и межкультурной коммуникации БГПУ им. М. Акмуллы, Насипов И.С. – г.ф.н., профессор, зав.кафедрой кафедр татарского языка и литературы БГПУ им. М. Акмуллы.



Гости ознакомились и с работой кафедры татарского языка и литературы ИФОМКа. Они посетили Образовательно-культурный центр Института Каюма Насыри и Мемориальный учебно-методический кабинет «Габдулла Тукай в Уфе», посвященный 100-летию приезда поэта в Уфу.

Также в конгресс-холле «Торатау» прошел деловой форум «Татарстан – Башкортостан» с участием президента Татарстана Рустама Минниханова и временно исполняющего обязанности главы Башкортостана Рауля Хабирова и главы ГО г. Уфа РБ Ульфата Мустафина.

На круглом столе по образованию с участием исполняющего обязанности министра образования Башкортостана А.В. Хажина, заместителя премьер-министра Татарстана – министра образования и науки Татарстана Р.Т. Бурганова, врио ректора БГПУ им. М. Акмуллы С.Т. Сагитова были обсуждены вопросы высшего профессионального образования, основного общего образования, дополнительного образования детей и этнокультурного компонента в сфере образования.

В рамках визита в БГПУ им. М. Акмуллы в лице ректора Набережночелнинского государственного педагогического университета А.А. Галиакберовой и врио ректора БГПУ им. М. Акмуллы С.Т. Сагитова была достигнута договоренность о дальнейшем сотрудничестве этих двух вузов.

*Зилара Хамитова,
пресс-секретарь ФБФ*

Выездное заседание отделения агро- и биотехнологий Академии наук РБ в БГПУ им. М. Акмуллы

На базе естественно-географического факультета БГПУ им. М. Акмуллы состоялось выездное заседание отделения агро- и биотехнологий Академии наук Республики Башкортостан, целью которого было ознакомиться с достижениями ученых ЕГФ и их коллег в области современной биотехнологии. Академики, члены-корреспонденты, профессора и доктора наук – представители ведущих научно-исследовательских учреждений и вузов Республики Башкортостан – получили возможность увидеть лаборатории ЕГФ и прослушать научные доклады ведущих биотехнологов республики. В работе выездного заседания принял активное участие

врио ректора БГПУ им. М. Акмуллы Салават Талгатович Сагитов.

В Белом зале университета гостей встречали первый декан ЕГФ, член отделения агро- и биотехнологий Академии наук РБ, академик Международной академии аграрного образования, член-корреспондент АН РБ, профессор, д.б.н. Зилара Муллаяновна Хасанова, бывший декан ЕГФ, доцент, к.х.н. Татьяна Геннадьевна Ведерникова и нынешний декан ЕГФ, доцент, д.б.н. Наталья Викторовна Суханова. Работу выездного заседания открыл академик-секретарь отделения агро- и биотехнологий АН РБ Халил Масгутович Сафин, отметивший большой вклад

ученых педагогического университета в развитие биологической науки. Профессор З.М. Хасанова особое внимание уделила тому, что проходящее заседание посвящено 100-летию Республики Башкортостан и его проведение в БГПУ им. М. Акмуллы символично, поскольку именно этот вуз на протяжении последних 50 лет является кузницей педагогических кадров республики, очагом просвещения и популяризации биологической науки.

Участники выездного заседания отделения агро- и биотехнологий Академии наук Республики Башкортостан, прежде всего, ознакомились с научными лабораториями ЕФФ БГПУ имени М. Акмуллы.

Заведующий кафедрой химии, профессор, г.х.н. Иван Михайлович Борисов показал гостям лаборатории кафедры и поделился достижениями ученых-химиков, заведующая кафедрой биоэкологии и биологического образования, доцент, г.б.н. Лира Альбертовна Гайсина совместно с профессором, г.б.н. Лилией Анасовной Хасановой продемонстрировала лаборатории «Биотехнологии и физиологии растений», «Биотехнологии водорослей» и «Полифазных методов исследования».

Активное обсуждение работы лабораторий ЕФФ сменилось выступлениями основных докладчиков.

С научным докладом в области репродуктивных биотехнологий «Особенности патогенеза цитопатической патозооспермии при мужской infertility» выступил Дмитрий Сергеевич Громенко, г.м.н., ведущий андролог Республики Башкортостан, врач высшей категории, директор Медицинского центра «Семья». Медицинский центр «Семья» сотрудничает с ЕФФ с момента открытия на факультете биотехнологических магистратур, осуществляя совместную научно-исследовательскую работу и подготовку соответствующих специалистов, что, в частности, продемонстрировала Аюпова Гульшат Айратовна, старшая медицинская сестра Республиканского перинатального центра, магистрант ЕФФ 2-го курса по направлению «Биотехнология и управление качеством биотехнологической продукции», выступившая в прениях по докладу Д.С. Громенко со своим исследованием «Коррекция патозооспермии препаратами карнитинового ряда и продуктами функционального назначения на основе L-карнитина».

Необходимо отметить, что ученые ЕФФ активно занимаются разработкой функциональных продуктов питания, чему свидетельство их успешные выступления на 19-ой Российской агропромышленной выставке «Золотая осень» на ВДНХ в столице нашей Родины – в Москве, на XIV, XV, XVI Всероссийских конференциях молодых ученых, аспирантов и студентов с международным участием «Пищевые технологии и биотехнологии» в Казанском национальном исследовательском технологическом университете и ряде других представительных международных и российских научных форумах. С научным докладом «Продукты специального и функционального назначения и их разработка в лаборатории биотехнологии и физиологии растений» выступила Лилия Анасовна Хасанова, г.б.н., доктор Реймского университета Франции, профессор, руководитель магистерских программ ЕФФ БГПУ им. М. Акмуллы.

Присутствующие констатировали, что биотехнология наряду с нано- и когни- (когнитивными) технологиями, объявленная мировым научным сообществом наукой нынешнего столетия, решает широкий спектр фунда-

ментальных, прикладных и на ро- но-хозяй- ственных задач, среди ко- торых особое значение отво- дится вопро- сам про- вольственной безопасности и зрорвья населения.

Так, с 2009 года в рамках развита приоритетного националь- ного проекта «Здоровье»

реализуется программа «Здоровая Россия». Правительством РФ официально заявлена концепция государственной политики в области демографического и социально-экономического развития, составной частью которой является программа здорового питания.

В БГПУ им. М. Акмуллы биотехнология представлена магистерскими программами «Биотехнология», «Биотехнология и управление качеством биотехнологической продукции», «Менеджмент в биотехнологии» по классическому направлению подготовки «Биология», реализуемые по руководством академиков Международной академии аграрного образования, профессоров, г.б.н. Зилары Муллаяновны Хасановой и Лилии Анасовны Хасановой, заведующей кафедрой биоэкологии и биологического образования, доцента, г.б.н. Леры Альбертовны Гайсиной. Кроме того, ведется подготовка студентов 3–4 курсов бакалавриата по профилю «Биотехнология и биоинженерия» в рамках направления «Биология» (руководитель программы заведующая кафедрой генетики, г.б.н. Валентина Юрьевна Горбунова).

По руководством профессоров З.М. Хасановой и Л.А. Хасановой, реализуется работа лаборатории «Биотехнологии и физиологии растений», также лаборатории «Производства и оценки качества биотехнологической продукции». Продукция данных лабораторий ежегодно представляется на всероссийских и международных выставках, отмечена дипломами и грамотами конкурсов различного уровня. Получены 5 свидетельств о государственной регистрации электронной базы данных на площадке Федерального института патентной собственности РФ по следующим продуктам: специального и функционального назначения, плодово-ягодные напитки, продукты на основе меда и его переработки, натуральные сидры и уксусы. Отправлены заявки на патенты на функциональные напитки на основе натуральных сахарозаменителей, яблочного уксуса и меда. В 2016 году на ЕФФ создан Центр развития компетенций «Фундаментальные исследования атомных, супрамолекулярных и биологических систем в естественно-научном образовании», в который вошли успешно развивающиеся лабо-





ратории «Поли-фазных методов исследования» и «Биотехнологии воорослей» (руководитель д.б.н. Гайсина Л.А.). В 2017 году магистранты лаборатории «Биотехнологии воорослей» с проектом «Использование суспензии вооросли хлорелла вульгарис для стимуляции роста тепличных культур» прошли пре-дакселерацию по

программе «GenerationS» (г. Москва) и выиграли грант «Умник – GenerationS» в размере 500 тыс.руб.

Участники выездного заседания отделения агро- и биотехнологий Академии наук РБ констатировали, что для БГПУ им. М. Акмуллы актуальны разработка и создание:

1. Системы непрерывного образования «Школа-колледж-вуз» (бакалавриат, магистратура, аспирантура) – послевузовское образование по направлению «Биотехнология» на базе колледжа, естественно-географического факультета и других подразделений основного и дополнительного образования БГПУ им. М. Акмуллы при поддержке структур АН РБ и УФИЦ РАН.

2. Кафедры биотехнологии в БГПУ им. М. Акмуллы, базового образовательного и научного учреждения в

области классической биологии.

3. Аналитического центра – лаборатории элементарного биомониторинга на базе ЕГФ БГПУ им. М. Акмуллы.

4. Университета 3-го возраста в рамках системы дополнительного образования БГПУ им. М. Акмуллы.

5. Государственной программы РБ «Управление здоровьем и активное долголетие», предложенной профессорами ЕГФ Хасановой З. М. и Хасановой Л.А., на базе уже существующих структур ЕГФ наряду с другими институтами и факультетами БГПУ им. М. Акмуллы (институты профессионального образования и информационных технологий, повышения квалификации и профессиональной переподготовки, исторического и правового образования, социально-гуманитарный факультет) и структурами АН РБ и УФИЦ РАН.

6. Программы «Башкирское долголетие» в рамках программы «Управление здоровьем и активное долголетие» по аналогии с программой Московского правительства «Московское долголетие», которая наряду с популяризацией активного и здорового образа жизни приобщает пенсионеров к освоению компьютерных и других технологий, к творческой деятельности, приобретению новых навыков и знаний, а главное, использует уже имеющиеся у людей старшего поколения знание и навыки для решения насущных социально-экономических задач государства и общества.

7. Координационного образовательного и научного биотехнологического центра Республики Башкортостан, популяризирующего, объединяющего и продвигающего биотехнологические инновации ведущих научно-исследовательских учреждений РБ.

*Лилия Хасанова,
профессор кафедры биоэкологии
и биологического образования ЕГФ*

Английская секция международной конференции ЧОКС

На 33-й учебной неделе на социально-гуманитарном факультете БГПУ им. М. Акмуллы прошла международная конференция ЧОКС («Человек. Общество. Культура. Социализация»). На английском языке с приветственным словом к участникам конференции обратился гость из США Джереми Савадж, отметивший важность межкультурных контактов в современном мире и, как следствие, необходимость изучения иностранных языков. Далее началась секционная работа.

В этом году преподавателями кафедры иностранных языков впервые была организована секция «Current issues in the humanities and social sciences», руководство которой осуществлял доцент Вячеслав Дмитриевич Швайко. Студенты шести факультетов выступили на английском языке с 11 докладами, посвященными актуальным научным темам разных сфер: культурология, педагогика, психология, социология, лингвистика, искусство и социальная защита. После каждого выступления Шон Холл, носитель языка из США, задавал вопросы по тематике заслушанной статьи.

Два часа научных дискуссий прошли в удивительно дружеской атмосфере, сочетающей юмор и официальность, конструктивность и непринужденность. Все участники английской секции, как студенты, так и преподаватели, с



нетерпением ждут следующей 26-ой конференции ЧОКС: новые идеи уже фиксируются на черновиках, составляются планы статей, собирается материал для презентаций.

*Айрат Шагапов,
старший преподаватель кафедры
иностраных языков ИФОМК*

Дни славянской письменности



24 мая завершились традиционные Дни славянской письменности в БГПУ им. М. Акмуллы. Целую неделю первокурсники и второкурсники ИФОМК соревновались на

лучшее знание истории славянской письменности: участвовали в игре «Что? Где? Когда?», квесте, провели «Ярмарку талантов» и мастер-класс по изготовлению старинного славянского оберега – куклы-урожницы.

Итоговое мероприятие прошло очень интересно. С ведущими праздника, Клоковой Владой и Королевой Яной, студентками 2 курса, гости мероприятия отправились в необыкновенное путешествие – не по городам и странам, а в путешествие во времени. Они заглянули в далекое прошлое России, когда она называлась Русью. Будущие филологи познакомили присутствующих с историей Кирилла и Мефодия и реформами русской азбуки. О культуре славян рассказала студентка 1 курса Ксения Прохорова.

Гости праздника стали также переводчиками: к старославянским словам подбирали исконно русские аналоги. Студентка 1 курса Латыпова Виктория выступила с замечательным стихотворением «Кирилл и Мефодий». А студентки 1 курса Екатерина Журавлева и Асия Гиззатова представили стихотворение собственного сочинения «Храм».

Большое впечатление произвело исполнение Сюзанной Аракелян, студентки 1 курса, известной русской песни «Ой да не вечер». Запомнилась также песня на болгар-

ском языке «Без теб не мога» в исполнении студентки 2 курса Алисы Валинуровой.

Татьяна Борисовна Коробова, ответственный секретарь общества дружбы Башкортостан – Болгария, зачитала письмо-поздравление на имя врио ректора С.Т. Сагитова от Посла Республики Болгария в России Атанаса Крыстина. Поздравительное письмо Атанас Крыстин завершил

словами из гимна, посвященного создателям славянской письменности, братьям Кириллу и Мефодию:

Вперед! Наука словно солнце,
что наши души все согреет.

Преподаватели кафедры общего языкознания поздравили студентов с праздником, Днем славянской письменности, и наградили участников призами и благодарственными письмами.



**Кафедра общего языкознания
ИФОМК БГПУ им. М. Акмуллы**

Народный театр «Корос» привез награды из Ижевска



В рамках Гога театра в Удмуртии состоялся Всероссийский фестиваль – конкурс национальных театров «Театр и дети». В фестивале детско-юношеские и молодежные любительские театры из

разных уголков России представили конкурсные работы на национальных языках и спектакли по произведениям национальной литературы. Фестивальные мероприятия охватили Ижевск и Воткинск. Торжественная церемония открытия состоялась в ДК «Юбилейный» города Воткинска. Конкурсные показы прошли в Государственном национальном театре Удмуртии и Республиканском доме народного творчества. Закрытие фестиваля и большую праздничную программу, приуроченную ко Дню защиты детей, провели в

летнем саду им. М. Горького. Кроме этого, в рамках фестиваля – конкурса прошли мастер-классы, театральные капустники, экскурсии, творческие встречи.

На фестивале Республику Башкортостан представлял Народный театр «Корос» БГПУ им. М. Акмуллы, который представил на суд членов жюри и зрителей спектакль «Приключение Шакылдака и Сикылдака» по пьесе Н. Гаутбаева.

По результатам фестиваля коллектив получил сразу несколько наград: диплом в номинации «За художественное решение спектакля»; диплом в номинации «За лучшую мужскую роль второго плана» (Ф. Идрисов); диплом в номинации «За лучший дуэт» (А. Дятлова, С. Заманов); диплом от ООО «Союз театральных деятелей РФ» СТД Удмуртской Республики режиссеру спектакля и руководителю коллектива И.Ф. Лукманову в номинации «За режиссерское решение спектакля».

Поздравляем коллектив с заслуженными наградами и желаем дальнейших творческих побед!

УВРиМП БГПУ им. М. Акмуллы

Уфа – город для детей



На площади перед конгресс-холлом «Торатау» и прилегающей к ней аллее состоялся праздник для детей под названием «Уфа – город для детей», посвященный Международному дню защиты детей. На мероприятии было организовано порядка двадцати тематических площадок, организованных профильными комитетами.

Ребятам представилась возможность обучиться базовым приемам защиты, либо продемонстрировать свои умения: каратэ, бокс, гиревой спорт, шахматы, тхэквондо и акробатический рок-н-ролл. Участники мероприятия могли пройти испытания Всероссийского комплекса «ГТО».

В рамках программы были организованы тематические книжные

выставки, подвижные и интеллектуальные игры, а также фотосессия с литературными героями и автограф-сессия с писателями, выставка и мастер-классы «Резьба по дереву», «Роспись по керамике», «Ленточная техника», «Морские игрушки».

Родители могли проконсультироваться у психологов, логопедов и социальных педагогов.

Интерактивную площадку БГПУ им. М. Акмуллы посетили почетные гости: Лилия Салаватовна Гумерова, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, Аиткулова Эльвира Ринатовна, заместитель председателя Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан, Сулейманова Алина Наильевна, заместитель главы Администрации ГО г. Уфа РБ, Квасникова Татьяна Юрьевна, начальник Управления по опеке и попечительству Администрации ГО г. Уфа.

На площадке нашего вуза представители факультета физической культуры проводили для участников мероприятия активные подвижные игры. Волонтеры Института педагогики организовали интерактивную площадку «Занимательное уетство», на которой для гостей праздника проводили оригами, различные настольные образовательные игры, в том числе и разработанные на кафедре теорий и методик начального образования. Дети и взрослые радостно принимали участие во всех предложенных

играх и благодарили волонтеров за интересно проведенное время. Активисты художественно-графического факультета провели мастер-класс по рисованию портрета и аквагрима для детей. Мастер-классы привлекли много внимания и из желающих получить портрет выстраивалась очередь. Аквагрим также пользовался популярностью, особенно среди маленьких детей.

Отдел по связям с общественностью и рекламе БГПУ им. М. Акмуллы

Поздравляем с юбилеями старшего преподавателя кафедры культурологии и социально-экономических дисциплин **Зульфью Рамилевну Кильдибекову**, лаборанта кафедры охраны здоровья и безопасности жизнедеятельности **Рафилю Абдулхаевну Абдуллину**.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии, успеха и процветания. Будьте счастливы!

В связи с утерей считать недействительным:

- Студенческий билет и зачетную книжку на имя Рахимовой Алины Айратовны, студентки 4 курса ИФОМК;
- Студенческий билет № 4518258 КО на имя Гибагуллиной Энже Байрасовны, студентки 1 курса Коллежда БГПУ им. М. Акмуллы;
- Студенческий билет № 614065 БО на имя Кинзябулатовой Дианы Салаватовны, студентки 5 курса ЕГФ;
- Зачетную книжку № 313051 БО на имя Хабибуллиной Айгуль Ансаровны, студентки 2 курса ИИПО;
- Зачетную книжку № 716139 БО на имя Анисимовой Анастасии Николаевны, студентки 3 курса ИФОМК;
- Студенческий билет на имя Дмитриева Михаила Николаевича, магистранта 2 курса ЕГФ.



 youtube.com/bspunews
 instagram.com/bgpu
 vk.com/bgpu_akmully

12+



БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. М. Акмуллы

Учредитель - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы». Свидетельство о регистрации средства массовой информации, выданное Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Башкортостан от 3 сентября 2013 г. ПИ № ТУ02-01103.

Адрес издателя: 450000, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул.

Октябрьской революции, 3а, 1 корпус
 Адрес редакции: ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы», ул. Октябрьской революции, 3а, 1 корпус, 207 каб., тел.: +7(347)276-22-95, e-mail: skaterina-steps@mail.ru. Электронная версия газеты размещена на сайте БГПУ им. М. Акмуллы www.bspu.ru (вкладка «Интернет-газета»). При формировании контента редакция руководствуется Условиями публикации. Редакция: Р.Х. Хайруллина, П.И. Федоров, М.Б. Ямалов, Ю.Т. Хуснуллина.

Главный редактор - Екатерина Степанова. Дизайн и верстка - Луиза Шарипова.

Подписано в печать фактически: 28 февраля 2019 г. в 09.00 ч.

Условия публикации в информационных ресурсах ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы»

• Отдел по связям с общественностью и рекламе оставляет за собой право редактировать присланные материалы. • Все материалы, включая фотографии, рисунки и пр., принимаются только в электронном виде. • Отдел по связям с общественностью и рекламе имеет право отказать авторам в публикации без объяснения причины. • Материалы, пришедшие от анонимных источников, не рассматриваются. • Любые материалы - тексты, фотографии, рисунки и др. - должны быть подписаны, авторство должно быть указано. • Прислав работу, вы подтверждаете свое согласие на размещение публикации в информационных ресурсах ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы». • Переиздание и распространение материалов, опубликованных в информационных ресурсах ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы» в любой форме на любых носителях без разрешения отдела по связям с общественностью и рекламе запрещены. • Прислав работу для публикации, автор берет на себя ответственность за правдивость авторской и контактной информации. • Присланные в отдел по связям с общественностью и рекламе материалы обратно не возвращаются.

№ 157 [1260].
 Подписано в печать фактически: 28 февраля 2019 г. в 09.00 ч.
 Цена свободная.
 Заказ № 0602, тираж 999 экз.
 Отпечатано: Типография «Press Start», 450001, г. Уфа, ул. Кировоградская, д. 34/1, тел. +7 (347) 2 666 555 info@press-start.pro www.press-start.pro